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* Girig

= Bilgisayar teknolojisindeki gelisme
= Elektronik dncesi kusak
= Elektronik kusak
= Mikroiglemci kusagi
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:-‘ Bilgisayar Tarihi

= Sayilari isleyen ilk aygit olarak kabul edilen ve
milattan 6nce 1000'i yillarda Dogu
uygarliklarinda kullaniimig olan abakiis
bilgisayarin atasi sayilir. Aygit, lizerinde
boncuklar dizili tellerin bulundugu tahta bir
gergeveden olugsmaktadir. Abakis, milattan
sonra 1500°10 yillara kadar kullaniimigtir.
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!-‘ Elektronik Oncesi Kusak
= Ik Hesap Makinesi: 1642 yilinda
Blaise Pascal

= DOrt islem ve karekdk alma: 1673 yilinda Gottfried
Leibnitz

= Delgi kartlarina girilmis desenleri 6ren dokuma
tezgahi: 1804 Joseph Marie Jackard

= Difference Engine: 1822 Charles Babbage

= Analitik Motor: 1835 Charles Babbage

= Sayim Makinesi: 1890 Herman Hollerith

= Turing Hesap Makinesi: 1938 Alan M. Turing
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:-‘ Elektronik Kusak

= Genel Amagh Kullanilan Elektronik Ilk Bilgisayar: 1945
yilinda ENIAC
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!-‘ Elektronik Kusak

= Programi Bellekte Saklanan ilk Bilgisayar: John von
Neumann tarafindan 1952 yilinda EDVAC tasarlandi
= Komutlar ve veriler sayilar seklinde bir bellekte saklanir

= Komutlari ve verileri saklamak Uizere ayni donanim
kullanihir

= Bir komuta bellekteki adresi ile ulagilir

= Ayni donanim farkl programlar yiriitmek igin kullanilir
= genel amagh bilgisayar
= Ayni bellekte farkli programlar bulunabilir
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:-‘ Elektronik Kusak

= Birinci Nesil Bilgisayarlar (1945-1955): Vakumlu
tlpler, veri ve komutlar okumak igin delgi
kartlari

= Ikinci Nesil Bilgisayarlar (1956-1965): 1948
yilinda bulunan transistor bilgisayar
teknolojisinde kullaniimigtir.

= Ugiincii Nesil Bilgisayarlar (1966-1975): Cok
saylida transistorlerin izerinde bulundugu
timdevreler kullaniimigtir.
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:-‘ Mikroislemci Kusadi

= Dérdiincii Nesil Bilgisayarlar (1976- ): MiB'nin
tek bir tiimdevre lzerinde bulunan bilgisayarlar
Uretildi.

= Gelecek?

http://www3.itu.edu.tr/~sgunduz/courses/mikroisl/

http://www3.itu.edu.tr/~sgunduz/co ikroisl/

i Mikroiglemcilerin Uygulama Alanlari

= Bilgisayar verilen verileri, belirlenen bir

programa gore isleyen, istenildiginde

saklayabilen, gerektigi zaman geriye verebilen

sayisal bir alettir.

= Atanmis bilgisayarlar:Yanlizca iretim amaglarina
uygun kullanilirlar.

= Genel amagh bilgisayarlar: Standart bir donanim
ile, bellekteki programlar dogrultusunda genel
amacl olarak kullanilirlar.
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;‘ Mikroiglemci

= Bilgisayarin temel birimi

= Aktarilan sayilar lizerinde bellekteki bir program
dogrultusunda aritmetik ve lojik islemler y(irGtiir

= Sonug olarak yine sayilar Gretir
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;‘ Mikroislemci (Devam)

= Programlanabilir: Programda verilen buyruklara
gore farkh komutlar yiritebilir.

= Buyruklar: Her mikroiglemci belli islemleri
gergeklemek Uzere tasarlanmistir. Bu islemleri
gergeklemek icin kendi buyruk kiimesi vardir.

= Sayilar: Sadece ikili sayilar tizerinde islem
yapihr. Ikili sayilarin herbir rakami bit olarak
adlandinilir. Mikroiglemcinin bir anda
isleyebeilecedi bit sayisi s6zclik uzunlugunu
verir.
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:-‘ Mikroiglemci (Devam)

= Program: Veriyi mikroislemciye aktaran, isleyen
ve sonucu Ureten bir dizi buyruk
= Makine dili: Islemci mimarisine gére degisen en
alt seviye programlama dili. Her buyruk ikili
diizende bit kiimelerinden olusur. Mikroislemci
sadece bu buyruklar ile islem yapar.
= Ornek: 11001101 anlami 1+2 olabilir
= Gevirme dili: (Assembly Language) Makine
kodlari yerine semboller kullanilir.
= Yuksek seviye programlama dilleri: C, Fortran,
Pascal gibi programlama dilleri
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i Sayi Duzenleri

= Sikca kullanilan sayi dizenleri:

= Onluk sayi diizeni: Her rakam igin 10 farkli sembol kullanilir:
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
ikilik say diizeni: Taban ikidir ve her rakam 0 veya 1 ile gosterilir.
Sekizlik sayi diizeni: Taban sekizdir her basamak igin kullanilan
semboller sunlardir: : 0,1,2,3,4,5,6,7.
Onaltilik sayi diizeni: Onaltilik say diizeninin tabani onaltidir ve
kullanilan semboller sunlardir: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F

Sayl Dizeni  Taban Rakamlar

Tkilik 2 0,1

Sekizlik 8 0,1,2,3,4,5,6,7

Onluk 10 0,1,2,3,4,56,7,8,9

Onaltilik 16 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,AB,CD,EF
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:-‘ Sayi Duzenleri

= GUnllk hayatta kullandigimiz onluk sayi
diizeninden baska sikga kullandigimiz sayi
dizenleri sunlardir:
= Ikilik sayi diizeni
= Sekizlik sayi diizeni
= Onaltilik say diizeni

= Sayisal veriler ikili sayi diizeni ile gdsterilir. Ikilik
say! diizeninde taban ikidir ve her bit 0 veya 1
ile gosterilir.
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:_‘ Sayi Dondsumleri

= Sayilarin onluk sayi diizenindeki degerleri her basamaktaki sayinin o
basamadin adirlik katsayisiyla carpilmasi ve bulunan sayilarin
toplanmasi ile elde edilir. Her basamagin adirlik katsayisi tabanin
léu?/_vleti alinarak bulunur, basamagin konumu kaginci kuvveti olacagini

elirier.

953,78=9*102+5%101+3*100+7*101+8*102
=900+50+3+0,7+0,08=953,78

%1011=1%*234+0*224+1%2141%20
=8+0+2+1=11

$A2F  =10*162+2*16!+15%16°
=2560+32+15=2607

= % sembolu ikilik sayilar igin, $ veya h ise 16'lik sayilar igin kullanilir,
ornegin $A2F veya A2Fh.
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:_‘ Sayi Dondsumleri

= Onluk Ikilik déntistimi:
= Arama YOntemi: Sayinin iginde ikinin kuvvetlerini
aramaya dayanir.

27 2625 24 23 22 21 20
Onluk say1 En biiyiik 2" 1 0101001

169 169-128=41—1
41 41- 32:9—]
9 9- 8=I

1 1- 1=0
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Sayi Dondsumleri

= Onluk - ikilik Déniisimii:
= B6lme Ydntemi: Onluk say ikiye béliinir. Béime
sonucunda kalanin 1 veya 0 olmasina bakilarak ikilik
tabandaki karsiligi bulunur. .
27 2625 24 23 22 21 20
101 010 01

Onluk say1 kalan
169 169/2=84 1 [ f
84 84/2=42 0
42 42/2=21 0
21 21/2=10 1
10 1012=5 0
5 5/2=2 1
2 2/2=1 0
1 1/2=0 1
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Sayi Dondsumleri

= Ikili - Sekizlik Dénisim:

10101001, = (010 101 001), = 251,
= Tkilik - Onaltilik déniisiim:

10101001, = (1010 1001), = ASh

= Ikili - Onluk sayilar (Binary Coded Decimal):
Onluk dizendeki her basamak ikili-onluk kodda 4
bit ile kodlanir.
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Sayi Dondsumleri

luk say: kilik Says Sekizlik Sayr Onaltik Says Ikili-Onluk Says
0 0000 0000 000 00 0000

1 0000 0001 001 o1 0001

2 0000 0010 002 02 0010

3 0000 0011 003 03 0011

4 0000 0100 004 04 0100

5 0000 0101 005 05 0101

6 0000 0110 006 06 o110

7 0000 0111 007 07 o111

8 0000 1000 010 08 1000

9 0000 1001 o1l 09 1001

10 0000 1010 012 [ 0001 0000

1 0000 1011 013 [ 0001 0001

2 0000 1100 014 oc 0001 0010

13 0000 1101 015 [ 0001 0011

14 0000 1110 016 0E 0001 0100

15 0000 1111 017 oF 0001 0101

16 0001 0000 020 10 0001 0110

20 0001 0100 024 14 0010 0000
160 1010 0000 240 A0 0001 0110 0000
248 1111 1000 370 8 0010 0100 1000
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i Bilgisayarda Verilerin GOsterilmesi

= Bilgisayar belleginin ve merkezi islem biriminin
yapisi nedeniyle veriler bellekte belli kaliplar iginde
saklanirlar. Bilgisayarlar igin verilerin ikili diizende
saklanmasi uygundur.

= Sayllarin hangi araliklarda degisebilecegi kullanilan
bit sayisina baglidir. Saklama ortamlari igin genel
olarak kullanilan birim sekiz bittir (7 byte).
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i Bilgisayarda Verilerin GOsterilmesi

= Bilgisayarda isaretli ve isaretsiz sayilari nasill
gosterebiliriz?

= Bilgisayarda buiylk sayilari nasil olusturabiliriz?
= Tam ve ondalikli sayilari nasil gosterebiliriz?
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;‘ Isaretsiz Tam Sayilar

= Sekiz bitlik bir bellegin herbir g6zl bir say1 saklamak
amaciyla kullanilirsa 28=256 dedisik isaretsiz sayiy1 saklama
olanagi vardrr.
0000 0000 O
1111 1111 255
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Isaretli Tam Sayilar

= Ikilik bir sayinin isaretini belirtmek igin iki yéntem kullanilir:
= Ikilik sayidaki sekiz bitten bir tanesini isaret bitine ayirilir. En Yiiksek
Anlaml Bit (YAB) (ijsaget biti olarak kullanilir. YAB'in 1 olmasi sayinin negatif,
0 olmas! pozitif oldugu anlamina gelir.

1111 1111 -127
1000 0001 -1
0000 0000 0
0000 0001 1
0111 1111 127

= TUmleme yontemi: Bu yéntemde_ﬁozitif bir sayinin negatif karsiligi sayinin
2'ye timleyeni alinarak bulunur. Ikilik bir sayinin 2'ye timleyenini bulmak
igin 6nce sayinin 1'e tiimleyeni alinir ardindan 1 eklenir.

= 1'e timleyenini al: Sayi igindeki O'lar yerine 1, 1'ler yerine 0 koy.

= 1ekle.
1000 0000 -128
1111 1111 -1
0000 0000 0
0000 0001 1
0111 1111 127
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i Isaretli Tam Sayilar

= Isaretli sayilarin gésteriliminde kullanilan her iki
yontemde de ortak olan nokta negatif sayilar igin her
ikisinde de YAB'in 1 olmasidir.

= Ornek: +7 0000 0111
= Isaretli Sayilar: -7 -> 1000 0111

= TUmleyen Sayilar:
1'e timleyeni: 1111 1000
2'ye tlimleyeni: 1111 1001 -> -7
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Bilgisayarda Buyuk Sayilarin Kullanimi

aha biiyik dederlerde tam sayilarin bilgisayar belleginde
saklanabilmesi igin birden fazla bellek gézii kullanilabilir. ki sekiz
bitlik bellek gbzi onalti bitlik bir sayi saklamak igin kullanilabilir.
Bu sekilde sayinin yarisi bir bellek goziinde, diger yarisi diger
bellek goziindedir.

= 16 bit igine isaretsiz olarak 0 ile 216=65535 arasi sayilar
yazilabilir.

» Isaretli olarak -32767 ve 32767 arasI sayllar veya tiimleyen say
bigiminde -32768 ve 32767 arasi sayilar yazilabilir.

= Bilgisayar aritmetiginde tam sayilarin boyu en uygun bigimde
kullanmak amaciyla program baginda belirlenebilir.
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i Bilgisayarda Ondalikli Sayilarin Gosterilmesi

= Ondalikli sayr 6nce yasal bigime donistiriliir. Bunun igin
sayidaki virgiil sayinin en soluna getirilir ve sayinin deger
kaybini gideren bir deger ile carpilir.
Asil say1 205,03
Yasal Yazihmi 0,20503 x 103
Saymin bu sekilde yazilmast ile ortaya ¢ikan iki pargaya yalin say1 ve iis ad1 verilmektedir.
Yalin Say1 20503
Us 3
Yalin say1 16 bitlik ve iis 8 bitlik bir alana yazilabilir. Yalin say1 ve iis isaretli say1 veya
tiimleyen say1 bigiminde gosterilebilir.

[ Ussiin isareti [iis [ Yalinmn isareti [ Yalin sayr |
| 0000011 [0 | 1010000 0001 0111 |
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i Isaretsiz Tam Sayilarda Toplama Islemi

= Toplama: Ikili sayilarin toplanmasinda asagidaki kurallar gegerlidir:
0+0=0
0+1=1
1+0=1
1+1=0 elde 1

158: 1001 1110 254: 11111110

47: +0010 1111 2: + 0000 0010

205: 1100 1101 256: 1 0000 0000
ELDE

= Iki n bitlik isaretsiz sayinin toplanmasi sonunda (n+1) bitlik bir sayi

olusursa elde olugsmustur denir.
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i Isaretsiz Tam Sayilarda Cikarma Islemi

= Ikilik sayr diizeninde gikarma islemi onluk sayi diizeninde oldugu gibi
gergeklenir. Ancak bilgisayarlarda kullanilan yéntem tiimleyen
aritmetigine gore gikarmadir. Bu yéntemde ana sayi ile gikartilan
sayinin 2'ye timleyeni toplanarak sonug elde edilir.

5: 0000 0101 0000 0101

2: 0000 0010 + 1111 1110

3: 2'ye tiimleyeni 1 0000 0011 ELDE=BORG

2: 0000 0010 0000 0010

5: 0000 0101 +1111 1011

-3 2'ye tiimleyeni 1111 1101 ELDE YOK»BORG OLUSTU

= Isaretsiz sayilarin gikartimasinda gikartilan sayi gikarilan sayidan
buytikse borg olusur. Isaretsiz sayilarin gikarlmasinda timleyen
aritmetigine gore toplama yapildiginda elde biti olusursa borg yok
demektir.
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i Isaretli Tam Sayilarda Toplama Islemi

= Isaretsiz tam sayilarda oldugu gibi yapilir.

-1: 1111 1111 +127: 01111111
-1: 4+ 1111 1111 + 1: 40000 0001
-2: 1 1111 1110 +128: 1000 0000

iki pozitif sayinin toplanmasi sonucunda negatif
sayi olustu. Tasma vardir.
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i Isaretli Tam Sayilarda Cikarma Islemi

= Isaretsiz tamsayilarda oldugu gibi ikiye
timleyen ydntemi ile yapilir.

= Isaretli tamsayilarin gikariimasi isleminde de
tasma olusabilir.
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Tasma Olugmasi

= Isaret bitine gelen ve isaret bitinden ¢ikan
eldeye bakilarak tasmanin olusmasi kontrol
edilebilir. Bu eldeler farkliysa tagsma olusur,
eldeler ayniysa tasma olusmaz.

Elde 01 Elde 10
70: 01000110 -70: 10111010
80:+ 0101 0000 -80: + 1011 0000
150: 10010110 -150: 01101010
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i ikilik Sayilar Uzerinde Aritmetik islemler

« Elde: iki n bitlik isaretsiz sayinin toplanmasi sonunda
(n+1) bitlik bir say olusursa elde olusmustur denir.

= Borg: Isaretsiz sayilarin cikartiimasinda cikartilan sayi
cikarilan sayidan biyiikse borg olusur. Isaretsiz sayilarin
cikariimasinda tiimleyen aritmetigine gore toplama
yapildiginda elde biti olusursa borg yok demektir.

= Tasma: n bitlik isaretli sayilarin toplanmasi veya
cikartilmasi sonunda (n+1) bitlik bir sayi olusursa tagsma
vardir denir. Su durumlarda tagsma olusabilir:

poz +poz —» neg poz - neg —» neg

neg +neg —» poz neg - poz —» poz
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